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Целью практических занятий по курсу «Рынок ценных бумаг» является формирование практических навыков, необходимых для проведения операций с ценными бумагами и понимания особенностей деятельности профессиональных участников рынка ценных бумаг.
С этой целью используются две основных формы занятий:
· Изучение нормативных актов с помощью информационной системы «Консультант+» (интерактивная форма занятий, проводимая в дисплейных классах кафедры ФиМ).
· Решение задач
Изучение нормативных актов, регулирующих операции с ценными бумагами, происходит в форме самостоятельного поиска студентами ответов на вопросы специально составленных тестов, которые включают в себя рассмотрение различных ситуаций. От студента требуется определить, правомерно ли определенное действие, правильна ли форма документа и т.п. Часть заданий связана с выбором наилучшей формы вложений.
Решение задач направлено на усвоение методов расчета доходности операций с акциями, облигациями и векселями.
Упражнения с использованием виртуального тренажера позволяют студентам в безопасной обстановке испытать свои способности к инвестированию и применить на практике изучаемые методы анализа финансовой информации и принятия решений о покупке/продаже акций.
Все задания выдаются индивидуально.
По мере выполнения заданий преподаватель проверяет правильность их выполнения и осуществляет учет текущей успеваемости студентов.
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По рассматриваемой теме проводиться тестирование в 2-х ступенчатом режиме:
I. Экспресс-тест, состоящий из 5 вопросов, ответить на которые нужно,  не используя какие либо источники информации, рассчитывая только на свои остаточные знания по заданной теме.
На этот этап отводится 10 минут, по истечении которых проводится экспресс-проверка с объявлением результатов (в случае, если участник набрал максимальное количество правильных ответов, тогда по II этапу ему автоматически выставляется 20 баллов).
Целью I этапа тестирования является  выявление остаточных знаний по теме, а так же формирование у студентов мотивации к предварительной подготовке к практическим занятиям.

II. Этап тестирования рассчитан на 50 мин. и проводится по тесту, содержащему 20 вопросов, отвечая на которые студенту позволяется пользоваться нормативными актами, лекциями, справочной литературой, а так же  возможностями таких программ как «Консультант +», «Гарант» и т.п.
Целью II этапа является формирование мотивации у студентов к изучению и направленному использованию нормативных актов, в данном случае Федерального закона Российской Федерации «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 № 208-ФЗ (в ред. федеральных законов от 13.06.1996 № 65-ФЗ, от 24.05.1999 № 101-ФЗ, от 07.08.2001 № 120-ФЗ, от 21.03.2002 №31-ФЗ, от 31.10.2002 № 134-ФЗ, от 27.02.2003 № 29-ФЗ, от 24.02.2004 № 5-ФЗ, от 06.04.2004 № 17-ФЗ, от 02.12.2004 № 153-ФЗ, от 29.12.2004 № 192-ФЗ, от 27.12.2005 № 194-ФЗ, от 31.12.2005 № 200-ФЗ, от 05.01.2006 № 7-ФЗ). I главу закона см. в Приложении № 2.
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Прочитав соответствующий раздел в лекциях, студенты выполняют индивидуальное задание в виде теста, по вариантам.

Вариант N 1.
1. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. опционом "пут"
     2. фьючерсом
     3. опционом "колл"
     4.
     5. варрантом
     6.    
2. Цена опциона - это...
     1. 
     2. внутренняя стоимость
     3. премия по опциону
     4. временная стоимость
     5. 
     6. цена исполнения (страйк)
3. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. только б, в и г
     2. только а, б и г
     3. только а и б
     4. все перечисленное
4. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. своп      2.
     3. фьючерс
     4. варрант
     5. опцион
5. Укажите верное утверждение, характеризующее основную разницу между опционом 
"колл" и варрантом:
     1.      2.      3. разница заключается только в сроках обращения: у варранта более длительный
срок обращения
     4. базовым активом опциона "колл" могут быть акции и облигации, в то время как 
базовым активом варранта являются только акции
     5. варрант выпускается эмитентом базового актива, а опцион "колл" создается 
решением сторон, заключающих контракт
     6. опцион "колл" выпускается эмитентом базового актива, а варрант создается 
решением сторон, заключающих контракт
6. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б и г
     2. только а, б, г и д
     3. все перечисленное
     4.    
     5. только б, г, д и е
7. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)      2.
     3.      4. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
     5. опцион имеет внутреннюю стоимость
     6. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
8. Верно ли утверждение, что изменение цены на депозитные расписки полностью 
совпадает с изменением цены на базовый актив?
1. неверно  2. 3. верно 4.  5. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют      6. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют и в случае, когда на местных рынках отсутствуют ограничения на участие иностранных инвесторов
9. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 90$      2.
     3. в обоих перечисленных случаях
     4. ни в одном из перечисленных случаев      5.      6. в случае, если цена АДР равна 80$
10. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
1.  2. а и б   3. б и г   4.   5. б и в      6. ничего из перечисленного

Вариант N 2.
1. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
 
     1.
     2. все перечисленное
     3.
     4. только а и б
     5. только б, в и г
     6. только а, б и г
2. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. варрантом
     2. фьючерсом
     3.
     4.    
     5. опционом "пут"
     6. опционом "колл"
3. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1.
     2. в случае, если цена АДР равна 90$
     3. в обоих перечисленных случаях
     4. ни в одном из перечисленных случаев
     5.
     6. в случае, если цена АДР равна 80$
4. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1.
     2. продажа опциона "колл"
     3. продажа опциона "пут"
     4. покупка опциона "колл"
     5.
     6. покупка опциона "пут"
5. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1.
     2. ничего из перечисленного
     3. б и в
     4. а и б
     5.
     6. б и г
6. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1. 1030 ед.
     2.
     3. 1010 ед.
     4. 1050 ед.
     5.
     6. 1040 ед.
7. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1.
     2. 206 единиц
     3. 203 единиц
     4. 212 единиц
     5. 208 единиц
     6.
8. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. варрант
     2. фьючерс
     3.
     4. опцион
     5.
     6. депозитарная расписка
9. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1. варрантами
     2.
     3. свопами
     4.
     5. опционами
     6. форвардами
10. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. отказаться от опциона
     2. все из перечисленного      3.
     4. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции      5.
     6. исполнить опцион

Вариант N 3.
1. Что такое премия по опциону?
     1. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     2. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     3. цена, которую платит покупатель опциона продавцу      4.       5.
     6. цена исполнения по опциону
2. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 206 единиц      2.
     3. 208 единиц      4.
     5. 203 единиц
     6. 212 единиц
3. Какие утверждения справедливы в отношении фьючерсных контрактов (фьючерсов)?
а) фьючерс - это обязательство на совершение или принятие поставки наличного
инструмента в момент окончания срока действия фьючерсного контракта
б) в зависимости от реального соотношения между ценой фьючерсного контракта и 
ценой наличного актива цена фьючерса в момент его окончания превышает цену 
наличного инструмента
в) теоретической правильной ценой будет фьючерсная цена, при которой нет 
возможности арбитража за счет операций с наличным инструментом
     1. только а      2.      3.    
     4. только а и в
     5. все перечисленные
     6. только б
4. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1.
     2. ничего из перечисленного
     3. б и в
     4. б и г      5.
     6. а и б
5. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1.
     2. ничего из перечисленного
     3. акция
     4. акция и/или облигация      5.
     6. облигация
6. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б, г, д и е      2.
     3. только б и г
     4. все перечисленное      5.    
     6. только а, б, г и д
7. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. продажа опциона "пут"   2.   3.
     4. продажа опциона "колл"
     5. покупка опциона "пут"
     6. покупка опциона "колл"
8. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. верно б и г 
     2. верно а и г
     3. верно а и в   4.       5. 
     6. верно б и в
9. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12% годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 106 ед.
     2. 104,5 ед.
     3. 104 ед.
     4. 105,5 ед.
10. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
 1. 1050 ед.  2. 1005 ед.    3. 1030 ед. 
 4.      5.                  6. 1055 ед.

Вариант N 4.
1. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. все из перечисленного
     2. исполнить опцион      3.
     4. отказаться от опциона
     5. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
2. Верно ли утверждение, что изменение цены на депозитные расписки полностью 
совпадает с изменением цены на базовый актив?
     1. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют      2.
     3. верно 		     4.
     5. неверно
     6. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют и в случае, когда на 
местных рынках отсутствуют ограничения на участие иностранных инвесторов
3. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1.      2. б и в
     3. ничего из перечисленного
     4. а и б
     5. б и г
4. Что такое премия по опциону?
     1. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону      2.
     3. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     4. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     5. цена исполнения по опциону
5. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     2.
     3. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     4. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     5.
     6. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
6. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только а, б, г и д
     2. только б и г
     3. все перечисленное
     4.    
     5. только б, г, д и е
     6.
7. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1. 1055 ед.
     2. 1005 ед.      3.      4.
     5. 1030 ед.
     6. 1050 ед.
8. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
 1. 2. опцион имеет внутреннюю стоимость
     3. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)
     4. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
     5. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
9. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 80 единиц      2.
     3. 120 единиц
     4. 100 единиц
     5. 110 единиц
10. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. опцион      2. варрант  3.   4.
     5. депозитарная расписка    6. фьючерс

Вариант N 5.
1. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1.      2. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     3. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона      4.
     5. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     6. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
2. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1. 1050 ед.
     2. 1030 ед.
     3. 1055 ед.
     4. 1005 ед.
3. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. верно б и в
     2. верно а и в
     3. верно а и г
     4. 
     5. 
     6. верно б и г 
4. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. б и г
     2.
     3. б и в
     4.
     5. ничего из перечисленного
     6. а и б
5. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. покупка опциона "колл"
     2. продажа опциона "пут"
     3. продажа опциона "колл"
     4.
     5. покупка опциона "пут"
     6.
6. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1. 1010 ед.
     2. 1050 ед.      3.      4.
     5. 1040 ед.
     6. 1030 ед.
7. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. цена исполнения
     2. экспирация
     3. премия по опциону      4.    5.
     6. цена подписки
8. Верно ли утверждение, что изменение цены на депозитные расписки полностью 
совпадает с изменением цены на базовый актив?
     1. неверно
     2. верно
     3. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют
     4. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют и в случае, когда на 
местных рынках отсутствуют ограничения на участие иностранных инвесторов
     5.
     6.
9. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. варрант
     2. опцион
     3. депозитарная расписка
     4.
     5.
     6. фьючерс
10. Цена опциона - это...
     1.   2.  3. цена исполнения (страйк)
     4. временная стоимость
     5. премия по опциону
     6. внутренняя стоимость

Вариант N 6.
1. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. фьючерс
     2. депозитарная расписка
     3. варрант
     4.
     5. опцион
     6.
2. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. б и в
     2. а и б
     3. ничего из перечисленного
     4.
     5.
     6. б и г
3. Что такое премия по опциону?
     1. цена исполнения по опциону
     2. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     3.
     4. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     5.    
     6. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
4. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. акция и/или облигация
     2. облигация
     3.
     4. ничего из перечисленного
     5.
     6. акция
5. Какие утверждения справедливы в отношении фьючерсных контрактов (фьючерсов)?
а) фьючерс - это обязательство на совершение или принятие поставки наличного
инструмента в момент окончания срока действия фьючерсного контракта
б) в зависимости от реального соотношения между ценой фьючерсного контракта и 
ценой наличного актива цена фьючерса в момент его окончания превышает цену 
наличного инструмента
в) теоретической правильной ценой будет фьючерсная цена, при которой нет 
возможности арбитража за счет операций с наличным инструментом
     1. все перечисленные
     2.
     3.    
     4. только а и в
     5. только а
     6. только б
6. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 212 единиц
     2. 203 единиц
     3. 206 единиц      4.
     5. 208 единиц
7. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1.
     2. исполнить опцион
     3. отказаться от опциона
     4. все из перечисленного      5.
     6. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
8. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1. опцион имеет внутреннюю стоимость
     2.
     3. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
     4. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)
     5. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
     6.
9. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1.
     2. опцион
     3.
     4. варрант
     5. фьючерс
     6. своп
10. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на акции компании "Х", по которым выплачивается дивиденд
в размере 4% годовых?
а) текущая рыночная цена акции компании "Х"
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций компании "Х"
г) неполученный дивидендный доход по акциям компании "Х"
     1. все перечисленное
     2. только б, в и г
     3. только а, б и г      4.
     5. только а и б

Вариант N 7.
1. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на акции компании "Х", по которым выплачивается дивиденд
в размере 4% годовых?
а) текущая рыночная цена акции компании "Х"
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций компании "Х"
г) неполученный дивидендный доход по акциям компании "Х"
     1. только а, б и г
     2. только б, в и г
     3. только а и б     4.     5.
     6. все перечисленное
2. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
     2.     3. фьючерс всегда требует постановки физического актива
     4. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
     5. фьючерсные контракты обращаются на бирже
3. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 203 единиц
     2. 212 единиц
     3. 206 единиц      4.     5.
     6. 208 единиц
4. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1.
     2. фьючерс
     3. опцион
     4.
     5. своп
     6. варрант
5. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1.      2.   3. все перечисленное
     4. только б, г, д и е
     5. только а, б, г и д
     6. только б и г
6. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
   1. в случае, если цена АДР равна 90$
   2. в случае, если цена АДР равна 80$
   3.      4.
  5. в обоих перечисленных случаях
  6. ни в одном из перечисленных случаев
7. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 150 руб., курс рубля к доллару составляет 6 к 1, а АДР представляет собой пакет из 8 базовых акций, то в каком случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых кций?
     1.     2. ни в одном из перечисленных случаях
   3. в случае, если цена АДР равна 180$
   4.  5. в обоих перечисленных случаях  
   6. в случае, если цена АДР равна 160$
8. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. продажа опциона "колл"  2.    3.
     4. покупка опциона "колл"
     5. продажа опциона "пут"
     6. покупка опциона "пут"
9. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     2. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения      3.
     4.     5. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного контракта, только если этого потребует держатель опциона
     6. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
10. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
     2. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
     3. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)      4.      5.
     6. опцион имеет внутреннюю стоимость

Вариант N 8.
1. Укажите верное утверждение, характеризующее основную разницу между опционом 
"колл" и варрантом:
     1. опцион "колл" выпускается эмитентом базового актива, а варрант создается 
решением сторон, заключающих контракт
     2.
     3. варрант выпускается эмитентом базового актива, а опцион "колл" создается 
решением сторон, заключающих контракт
     4. базовым активом опциона "колл" могут быть акции и облигации, в то время как 
базовым активом варранта являются только акции
     5.
     6. разница заключается только в сроках обращения: у варранта более длительный
срок обращения
2. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     2.
     3.
     4. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     5. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     6. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
3. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. все перечисленное
     2.
     3. только б, в и г
     4. только а и б
     5. только а, б и г
     6.
4. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1.
     2. 105,5 ед.
     3. 106 ед.
     4.
     5. 104,5 ед.
     6. 104 ед.
5. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
  1.      2. 1030 ед.      3. 1040 ед.
  4.      5. 1010 ед.      6. 1050 ед.
6. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1. опцион "пут"
     2. варрант      3.
     4. опцион "колл"
     5. форвард
7. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1.
     2. фьючерсные контракты обращаются на бирже
     3. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
     4. фьючерс всегда требует постановки физического актива
     5. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
     6.   
8. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1.
     2. 100 единиц
     3. 120 единиц
     4. 80 единиц
     5. 110 единиц
     6.
9. Что такое премия по опциону?
     1. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     2.    
     3. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     4.
     5. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     6. цена исполнения по опциону
10. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. варрант      2.      3. фьючерс
     4. своп      5.      6. опцион

Вариант N 9.
1. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     2. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     3.
     4. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     5.
     6. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
2. Что такое премия по опциону?
     1. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     2. цена исполнения по опциону
     3. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     4.      5.      6. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
3. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на акции компании "Х", по которым выплачивается дивиденд
в размере 4% годовых?
а) текущая рыночная цена акции компании "Х"
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций компании "Х"
г) неполученный дивидендный доход по акциям компании "Х"
     1. только а и б
     2.
     3. только б, в и г
     4. только а, б и г
     5.
     6. все перечисленное
4. Укажите верное утверждение, характеризующее основную разницу между опционом 
"колл" и варрантом:
     1. базовым активом опциона "колл" могут быть акции и облигации, в то время как 
базовым активом варранта являются только акции
     2. разница заключается только в сроках обращения: у варранта более длительный
срок обращения
     3. варрант выпускается эмитентом базового актива, а опцион "колл" создается 
решением сторон, заключающих контракт
     4.
     5. опцион "колл" выпускается эмитентом базового актива, а варрант создается 
решением сторон, заключающих контракт
     6.
5. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. покупка опциона "колл"
     2. продажа опциона "колл"
     3. продажа опциона "пут"
     4. покупка опциона "пут"
     5.
     6.
6. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1.
     2. цена исполнения
     3. конверсионная премия
     4.
     5. цена подписки
     6. премия
7. Цена опциона - это...
     1. цена исполнения (страйк) 2.   3. 
     4. премия по опциону
     5. временная стоимость
     6. внутренняя стоимость
8. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 104 ед.
     2. 104,5 ед.
     3. 106 ед.
     4.
     5. 105,5 ед.
     6.
9. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1. опцион имеет внутреннюю стоимость      2.      3.
     4. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)
     5. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
     6. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
10. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1.      2. 
     3. в и г
     4. б и г
     5. а, б и в
     6. а и в

Вариант N 10.
1. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. покупка опциона "колл"
     2.
     3.
     4. продажа опциона "колл"
     5. продажа опциона "пут"
     6. покупка опциона "пут"
2. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 203 единиц
     2.
     3. 212 единиц
     4.
     5. 208 единиц
     6. 206 единиц
3. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. б и в
     2.
     3. а и б
     4.
     5. б и г
     6. ничего из перечисленного
4. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1.
     2.
     3. 1050 ед.
     4. 1005 ед.
     5. 1030 ед.
     6. 1055 ед.
5. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. опцион
     2. фьючерс
     3. варрант
     4.
     5.
     6. своп
6. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. премия
     2.
     3. цена подписки
     4. конверсионная премия
     5.
     6. цена исполнения
7. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. акция
     2. акция и/или облигация
     3.
     4.
     5. облигация
     6. ничего из перечисленного
8. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1.
     2. цена исполнения
     3. 
     4. экспирация
     5. премия по опциону
     6. цена подписки
9. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. все перечисленное
     2. только б, в и г
     3. только а, б и г
     4.
     5. только а и б
     6.
10. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     2. все из перечисленного
     3. отказаться от опциона
     4.
     5.
     6. исполнить опцион

Вариант N 11.
1. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1.
     2. ни в одном из перечисленных случаев
     3. в случае, если цена АДР равна 90$
     4. в обоих перечисленных случаях
     5. в случае, если цена АДР равна 80$
     6.
2. Цена опциона - это...
     1. премия по опциону
     2. 
     3. внутренняя стоимость
     4. 
     5. временная стоимость
     6. цена исполнения (страйк)
3. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. только а и б
     2.
     3. только б, в и г
     4. все перечисленное
     5. только а, б и г
     6.
4. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1.
     2. 1050 ед.
     3. 1005 ед.
     4. 1055 ед.
     5. 1030 ед.
     6.
5. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1.
     2. ничего из перечисленного
     3.
     4. б и г
     5. а и б
     6. б и в
6. Что такое премия по опциону?
     1. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     2.    
     3.
     4. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     5. цена исполнения по опциону
     6. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
7. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 104,5 ед.
     2. 106 ед.
     3.
     4. 105,5 ед.
     5. 104 ед.
     6.
8. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. исполнить опцион
     2. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     3. отказаться от опциона
     4. все из перечисленного
     5.
     6.
9. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1. опцион "пут"
     2. опцион "колл"
     3. варрант
     4.
     5.
     6. форвард
10. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     2. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     3.
     4.
     5. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     6. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар

Вариант N 12.
1. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1. 1005 ед.
     2. 1050 ед.
     3. 1030 ед.
     4.
     5. 1055 ед.
     6.
2. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1.
     2.
     3. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     4. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     5. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     6. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
3. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. только б, в и г
     2. только а, б и г
     3. только а и б
     4.
     5. все перечисленное
     6.
4. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. верно б и г 
     2. 
     3. верно а и г
     4. верно б и в
     5. 
     6. верно а и в
5. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1. опцион имеет внутреннюю стоимость
     2.
     3. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
     4.
     5. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
     6. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)
6. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. опционом "колл"
     2. варрантом
     3. опционом "пут"
     4.    
     5.
     6. фьючерсом
7. Цена опциона - это...
     1. временная стоимость
     2. цена исполнения (страйк)
     3. 
     4. премия по опциону
     5. внутренняя стоимость
     6. 
8. Что такое премия по опциону?
     1. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
     2. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     3. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     4.    
     5. цена исполнения по опциону
     6.
9. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1. 1050 ед.
     2. 1040 ед.
     3. 1010 ед.
     4. 1030 ед.
     5.
     6.
10. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1.
     2. цена исполнения
     3.
     4. премия
     5. цена подписки
     6. конверсионная премия

Вариант N 13.
1. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. верно а и г
     2. верно а и в
     3. 
     4. верно б и в
     5. 
     6. верно б и г 
2. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. варрантом
     2. опционом "колл"
     3. опционом "пут"
     4.    
     5. фьючерсом
     6.
3. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 80$
     2. в случае, если цена АДР равна 90$
     3.
     4. ни в одном из перечисленных случаев
     5.
     6. в обоих перечисленных случаях
4. Цена опциона - это...
     1. 
     2. временная стоимость
     3. 
     4. цена исполнения (страйк)
     5. премия по опциону
     6. внутренняя стоимость
5. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 80 единиц
     2.
     3.
     4. 100 единиц
     5. 110 единиц
     6. 120 единиц
6. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1.
     2.
     3. ничего из перечисленного
     4. б и в
     5. б и г
     6. а и б
7. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1.
     2. 1050 ед.
     3.
     4. 1010 ед.
     5. 1040 ед.
     6. 1030 ед.
8. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1. а, б и в
     2. а и в
     3. в и г
     4.
     5. б и г
     6.
9. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 203 единиц
     2. 206 единиц
     3. 212 единиц
     4. 208 единиц
     5.
     6.
10. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1.
     2. продажа опциона "пут"
     3.
     4. продажа опциона "колл"
     5. покупка опциона "колл"
     6. покупка опциона "пут"

Вариант N 14.
1. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. премия
     2.
     3. цена подписки
     4. цена исполнения
     5. конверсионная премия
     6.
2. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. 
     2. верно а и г
     3. верно а и в
     4. верно б и г 
     5. 
     6. верно б и в
3. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1. в и г
     2. а, б и в
     3.
     4. б и г
     5. а и в
     6.
4. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1.
     2.   
     3. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
     4. фьючерсные контракты обращаются на бирже
     5. фьючерс всегда требует постановки физического актива
     6. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
5. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. продажа опциона "колл"
     2.
     3. покупка опциона "колл"
     4.
     5. покупка опциона "пут"
     6. продажа опциона "пут"
6. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1.
     2.    
     3. фьючерсом
     4. варрантом
     5. опционом "пут"
     6. опционом "колл"
7. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1.
     2. фьючерс
     3.
     4. опцион
     5. своп
     6. варрант
8. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. цена исполнения
     2.
     3. экспирация
     4. цена подписки
     5. премия по опциону
     6. 
9. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 120 единиц
     2.
     3. 80 единиц
     4. 110 единиц
     5. 100 единиц
     6.
10. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1. 1010 ед.
     2. 1050 ед.
     3.
     4. 1040 ед.
     5.
     6. 1030 ед.

Вариант N 15.
1. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 100 единиц
     2.
     3.
     4. 110 единиц
     5. 80 единиц
     6. 120 единиц
2. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. продажа опциона "колл"
     2.
     3. покупка опциона "колл"
     4. продажа опциона "пут"
     5. покупка опциона "пут"
     6.
3. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1.
     2. исполнить опцион
     3.
     4. отказаться от опциона
     5. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     6. все из перечисленного
4. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1. 1005 ед.
     2.
     3. 1050 ед.
     4. 1030 ед.
     5. 1055 ед.
     6.
5. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на акции компании "Х", по которым выплачивается дивиденд
в размере 4% годовых?
а) текущая рыночная цена акции компании "Х"
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций компании "Х"
г) неполученный дивидендный доход по акциям компании "Х"
     1.
     2. только б, в и г
     3. все перечисленное
     4. только а, б и г
     5. только а и б
     6.
6. Цена опциона - это...
     1. 
     2. премия по опциону
     3. внутренняя стоимость
     4. 
     5. цена исполнения (страйк)
     6. временная стоимость
7. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. облигация
     2. акция и/или облигация
     3. акция
     4. ничего из перечисленного
     5.
     6.
8. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1.
     2. варрантами
     3. опционами
     4. свопами
     5. форвардами
     6.
9. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1.
     2. варрант
     3. фьючерс
     4. опцион
     5. своп
     6.
10. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. варрантом
     2. опционом "пут"
     3.
     4.    
     5. опционом "колл"
     6. фьючерсом

Вариант N 16.
1. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. б и г
     2. ничего из перечисленного
     3. б и в      4.      5. а и б
2. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 212 единиц      2.
     3. 206 единиц
     4. 208 единиц
     5. 203 единиц
3. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. 
     2. верно б и г 
     3. верно б и в      4. 
     5. верно а и в
     6. верно а и г
4. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1.
     2. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)
     3. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
     4. опцион имеет внутреннюю стоимость
     5. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
     6.
5. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б, г, д и е
     2. только а, б, г и д
     3. только б и г   4.   5.    
     6. все перечисленное
6. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составляющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1. 1040 ед.
     2. 1030 ед.
     3. 1050 ед.      4.      5.
     6. 1010 ед.
7. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1.
     2. форвардами
     3. опционами
     4. свопами
     5. варрантами
8. Что такое премия по опциону?
     1. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     2. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     3. цена исполнения по опциону
     4. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
9. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1.
     2. 1030 ед.
     3. 1005 ед.
     4.
     5. 1055 ед.
     6. 1050 ед.
10. Какие утверждения справедливы в отношении фьючерсных контрактов (фьючерсов)?
а) фьючерс - это обязательство на совершение или принятие поставки наличного
инструмента в момент окончания срока действия фьючерсного контракта
б) в зависимости от реального соотношения между ценой фьючерсного контракта и 
ценой наличного актива цена фьючерса в момент его окончания превышает цену 
наличного инструмента
в) теоретической правильной ценой будет фьючерсная цена, при которой нет 
возможности арбитража за счет операций с наличным инструментом
     1. только а и в     2.
     3. только б  4.     5. только а
     6. все перечисленные

Вариант N 17.
1. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1. форвардами      2.
     3. варрантами
     4. свопами      5.
     6. опционами
2. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     2. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива      3.      4.
     5. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     6. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
3. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1.
     2. 1055 ед.
     3. 1005 ед.
     4. 1030 ед.
     5. 1050 ед.
4. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1. опцион "колл"
     2. форвард
     3. варрант
     4.
     5. опцион "пут"
     6.
5. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 150 руб., курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет собой пакет из 8 базовых акций, то в каком
случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых
акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 180$
     2. в случае, если цена АДР равна 160$
     3.
     4. ни в одном из перечисленных случаях
     5.     6. в обоих перечисленных случаях  
6. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
  1. продажа опциона "колл"  2.   3.
     4. продажа опциона "пут"
     5. покупка опциона "колл"
     6. покупка опциона "пут"
7. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. 
     2. верно б и в
     3. верно б и г       4. 
     5. верно а и в
     6. верно а и г
8. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 104,5 ед.
     2.
     3. 106 ед.
     4.
     5. 105,5 ед.
     6. 104 ед.
9. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. фьючерс
     2. опцион
     3. варрант
     4. депозитарная расписка
     5.
     6.
10. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. только а и б
     2. только а, б и г      3.
     4.      5. только б, в и г
     6. все перечисленное

Вариант N 18.
1. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 104 ед.
     2.
     3. 105,5 ед.
     4. 106 ед.
     5. 104,5 ед.
     6.
2. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1. форвард
     2. варрант
     3. опцион "колл"
     4. опцион "пут"
     5.
     6.
3. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1.
     2. опционами
     3.
     4. варрантами
     5. форвардами
     6. свопами
4. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1.
     2. 
     3. цена подписки
     4. экспирация
     5. премия по опциону
     6. цена исполнения
5. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. 
     2. верно б и в
     3. верно а и в
     4. 
     5. верно б и г 
     6. верно а и г
6. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     2.
     3. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     4. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     5. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     6.
7. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 150 руб., курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет собой пакет из 8 базовых акций, то в каком
случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых
акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 180$
     2. в обоих перечисленных случаях  
     3. в случае, если цена АДР равна 160$
     4.     5. ни в одном из перечисленных случаях
     6.
8. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 208 единиц
     2. 212 единиц
     3.
     4. 206 единиц
     5. 203 единиц
     6.
9. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. конверсионная премия
     2. премия
     3.
     4. цена подписки
     5. цена исполнения
     6.
10. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. варрант
     2.
     3. опцион
     4.
     5. фьючерс
     6. своп

Вариант N 19.
1. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
   1. 1050 ед.
     2. 1030 ед.
     3.
     4. 1055 ед.
     5.
     6. 1005 ед.
2. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. акция и/или облигация
     2. ничего из перечисленного
     3.
     4. облигация
     5. акция
     6.
3. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. варрант
     2.
     3. опцион
     4. своп
     5. фьючерс
     6.
4. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. покупка опциона "колл"
     2. продажа опциона "пут"
     3. продажа опциона "колл"
     4. покупка опциона "пут"
     5.
     6.
5. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. 
     2. верно б и в
     3. верно а и в
     4. 
     5. верно а и г
     6. верно б и г 
6. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. все из перечисленного
     2. исполнить опцион
     3.
     4. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     5. отказаться от опциона
     6.
7. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1.
     2. опционом "пут"
     3.    
     4. опционом "колл"
     5. фьючерсом
     6. варрантом
8. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1. свопами
     2.
     3. варрантами
     4. форвардами
     5. опционами
     6.
9. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 208 единиц
     2.
     3. 203 единиц
     4. 212 единиц
     5. 206 единиц
     6.
10. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1.
     2. опцион
     3. депозитарная расписка
     4. варрант
     5. фьючерс
     6.

Вариант N 20.
1. Цена опциона - это...
     1. премия по опциону
     2. внутренняя стоимость
     3. временная стоимость
     4. цена исполнения (страйк)
     5. 
     6. 
2. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 106 ед.
     2.
     3. 104 ед.
     4. 104,5 ед.
     5. 105,5 ед.
     6.
3. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1.
     2. акция
     3. акция и/или облигация
     4. ничего из перечисленного
     5. облигация
     6.
4. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1.
     2. варрантом
     3. опционом "колл"
     4. опционом "пут"
     5. фьючерсом
     6.    
5. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. фьючерс
     2. варрант
     3. опцион
     4.
     5. своп
     6.
6. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. премия
     2. цена подписки
     3. конверсионная премия
     4.
     5.
     6. цена исполнения
7. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1.
     2. а и в
     3. б и г
     4.
     5. в и г
     6. а, б и в
8. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. экспирация
     2. цена исполнения
     3. 
     4. премия по опциону
     5.
     6. цена подписки
9. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1. опцион "колл"
     2. форвард
     3.
     4.
     5. опцион "пут"
     6. варрант
10. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 206 единиц
     2.
     3. 208 единиц
     4. 203 единиц
     5. 212 единиц
     6.

Вариант N 21.
1. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 80$
     2. в случае, если цена АДР равна 90$
     3. ни в одном из перечисленных случаев
     4.
     5.
     6. в обоих перечисленных случаях
2. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1. опцион "колл"      2.
     3. форвард
     4. варрант
     5. опцион "пут"
3. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. варрантом
     2. фьючерсом
     3. опционом "пут"      4.    
     5. опционом "колл"
4. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. продажа опциона "пут"
     2. покупка опциона "колл"
     3. продажа опциона "колл"      4.
     5. покупка опциона "пут"
5. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. только б, в и г
     2. только а и б
     3. все перечисленное      4.
     5. только а, б и г
6. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только а, б, г и д      2.
     3. все перечисленное
     4. только б и г      5.    
     6. только б, г, д и е
7. Верно ли утверждение, что изменение цены на депозитные расписки полностью 
совпадает с изменением цены на базовый актив?
     1. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют и в случае, когда на 
местных рынках отсутствуют ограничения на участие иностранных инвесторов
     2. верно      3.
     4. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют      5.
     6. неверно
8. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. фьючерс
     2. своп      3.
     4. варрант      5.
     6. опцион
9. Укажите верное утверждение, характеризующее основную разницу между опционом 
"колл" и варрантом:
     1.
     2. разница заключается только в сроках обращения: у варранта более длительный
срок обращения
     3. варрант выпускается эмитентом базового актива, а опцион "колл" создается  решением сторон, заключающих контракт      4.
     5. базовым активом опциона "колл" могут быть акции и облигации, в то время как  базовым активом варранта являются только акции
     6. опцион "колл" выпускается эмитентом базового актива, а варрант создается  решением сторон, заключающих контракт
10. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1. 1040 ед.      2.      3. 1050 ед.      4. 1010 ед.      5.      6. 1030 ед.

Вариант N 22.
1. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. а и б
     2.
     3. б и г
     4.
     5. ничего из перечисленного
     6. б и в
2. Какие утверждения справедливы в отношении фьючерсных контрактов (фьючерсов)?
а) фьючерс - это обязательство на совершение или принятие поставки наличного
инструмента в момент окончания срока действия фьючерсного контракта
б) в зависимости от реального соотношения между ценой фьючерсного контракта и 
ценой наличного актива цена фьючерса в момент его окончания превышает цену 
наличного инструмента
в) теоретической правильной ценой будет фьючерсная цена, при которой нет 
возможности арбитража за счет операций с наличным инструментом
     1.    
     2.
     3. только б
     4. все перечисленные
     5. только а
     6. только а и в
3. Рассчитайте цену трехмесячного фьючерса на фондовый индекс, если рыночная
процентная ставка равна 12% годовых, совокупные дивиденды по акциям, составля-
ющим индекс равны 8% годовых, а значение индекса на начало периода равно 1000 ед.:
     1.      2. 1040 ед.
     3. 1010 ед.      4.
     5. 1050 ед.      6. 1030 ед.
4. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. премия по опциону      2. 
     3. экспирация
     4. цена исполнения
     5. цена подписки
5. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1. а и в
     2.
     3. в и г
     4. б и г
     5.
     6. а, б и в
6. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 90$
     2.
     3. ни в одном из перечисленных случаев
     4.
     5. в случае, если цена АДР равна 80$
     6. в обоих перечисленных случаях
7. Эквивалентные фьючерсам внебиржевые производные инструменты называются
     1. форвардами
     2. опционами
     3.
     4. свопами
     5.
     6. варрантами
8. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 80 единиц
     2.
     3.
     4. 100 единиц
     5. 120 единиц
     6. 110 единиц
9. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1. фьючерсные контракты обращаются на бирже     2.   
     3. фьючерс всегда требует постановки физического актива
     4. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
     5. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
10. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12% годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1.
     2. 104 ед.      3. 105,5 ед.
     4. 106 ед.      5. 104,5 ед.

Вариант N 23.
1. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б и г
     2.
     3. только а, б, г и д
     4. все перечисленное
     5.    
     6. только б, г, д и е
2. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. 
     2. цена подписки
     3. цена исполнения
     4. экспирация
     5.
     6. премия по опциону
3. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1. только б, в и г      2.
     3. только а и б
     4. только а, б и г
     5. все перечисленное
4. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1.      2. депозитарная расписка
     3. варрант
     4. опцион
     5. фьючерс
5. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. а и б
     2. б и г
     3.
     4.
     5. ничего из перечисленного
     6. б и в
6. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 120 единиц      2.
     3. 100 единиц
     4. 110 единиц
     5. 80 единиц
7. Верно ли утверждение, что изменение цены на депозитные расписки полностью 
совпадает с изменением цены на базовый актив?
     1.      2. неверно      3.
     4. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют
     5. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют и в случае, когда на 
местных рынках отсутствуют ограничения на участие иностранных инвесторов
     6. верно
8. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на акции компании "Х", по которым выплачивается дивиденд
в размере 4% годовых?
а) текущая рыночная цена акции компании "Х"
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций компании "Х"
г) неполученный дивидендный доход по акциям компании "Х"
     1. все перечисленное      2.
     3. только а, б и г
     4. только а и б
     5. только б, в и г
9. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
  1.      2. 1055 ед.      3. 1030 ед.
  4. 1005 ед.      5.      6. 1050 ед.
10. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. ничего из перечисленного      2.
     3. акция и/или облигация      4.
     5. акция      6. облигация

Вариант N 24.
1. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 106 ед.
     2. 105,5 ед.
     3. 104,5 ед.
     4.
     5. 104 ед.
     6.
2. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. верно а и в
     2. 
     3. 
     4. верно б и г 
     5. верно а и г
     6. верно б и в
3. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. продажа опциона "пут"
     2. продажа опциона "колл"
     3.
     4.
     5. покупка опциона "пут"
     6. покупка опциона "колл"
4. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. ничего из перечисленного
     2. акция
     3.
     4.
     5. облигация
     6. акция и/или облигация
5. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. цена исполнения
     2. конверсионная премия
     3.
     4. цена подписки
     5.
     6. премия
6. При какой цене за фьючерсный контракт не существует возможности арбитража 
между вложениеми 1000 ед. в акции, и покупкой трехмесячного фьючерсного 
контракта на фондовый индекс, если рыночная процентная ставка равна 12% годовых,
а совокупные дивиденды по акциям равны 10% годовых?
     1. 1050 ед.
     2. 1030 ед.
     3. 1005 ед.
     4.
     5.
     6. 1055 ед.
7. Цена опциона - это...
     1. 
     2. цена исполнения (страйк)
     3. внутренняя стоимость
     4. 
     5. премия по опциону
     6. временная стоимость
8. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. а и б
     2.
     3. б и в
     4. б и г
     5.
     6. ничего из перечисленного
9. Что такое премия по опциону?
     1.
     2.    
     3. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     4. цена исполнения по опциону
     5. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     6. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
10. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1.
     2.
     3. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     4. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     5. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     6. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона

Вариант N 25.
1. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на акции компании "Х", по которым выплачивается дивиденд
в размере 4% годовых?
а) текущая рыночная цена акции компании "Х"
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций компании "Х"
г) неполученный дивидендный доход по акциям компании "Х"
     1. только а и б
     2. все перечисленное
     3. только б, в и г      4.      5.
     6. только а, б и г
2. Что такое премия по опциону?
 1.  2.  3. разница между ценой базового актива и ценой исполнения по опциону
     4. цена, которую платит покупатель опциона продавцу
     5. цена исполнения по опциону
     6. разница между ценой исполнения по опциону и ценой базового актива 
3. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. варрант      2.
     3. фьючерс      4.
     5. депозитарная расписка
     6. опцион
4. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
1.   2. в случае, если цена АДР равна 90$
     3. в обоих перечисленных случаях
4. ни в одном из перечисленных случаев  5.      6. в случае, если цена АДР равна 80$
5. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. фьючерсом
     2.    
     3. варрантом
     4. опционом "колл"
     5.
     6. опционом "пут"
6. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. продажа опциона "пут"      2.
     3. покупка опциона "пут"
     4. покупка опциона "колл"      5.
     6. продажа опциона "колл"
7. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соотвествующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. б и в      2.      3.
     4. ничего из перечисленного
     5. а и б      6. б и г
8. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1. 105,5 ед.
     2. 104 ед.
     3. 104,5 ед.
     4.
     5.
     6. 106 ед.
9. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б и г
     2. все перечисленное
     3. только б, г, д и е
     4.
     5. только а, б, г и д
     6.    
10. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
  1. покупка опциона "пут"      2.      3.
  4. покупка опциона "колл"
  5. продажа опциона "пут"
  6. продажа опциона "колл"

Вариант N 26.
1. Цена опциона - это...
     1. цена исполнения (страйк)
     2. премия по опциону
     3. временная стоимость
     4. 
     5. 
     6. внутренняя стоимость
2. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 208 единиц
     2. 212 единиц
     3. 206 единиц
     4.
     5.
     6. 203 единиц
3. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. покупка опциона "колл"
     2. покупка опциона "пут"
     3. продажа опциона "колл"
     4.
     5.
     6. продажа опциона "пут"
4. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б, г, д и е
     2.    
     3.
     4. только б и г
     5. все перечисленное
     6. только а, б, г и д
5. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 150 руб., курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет собой пакет из 8 базовых акций, то в каком
случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых
акций?
     1.     2. ни в одном из перечисленных случаях
     3. в случае, если цена АДР равна 180$
     4. в случае, если цена АДР равна 160$
     5. в обоих перечисленных случаях  
     6.
6. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
     2.
     3. фьючерсные контракты обращаются на бирже
     4.   
     5. фьючерс всегда требует постановки физического актива
     6. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
7. Какие из нижеперечисленных факторов необходимо учитывать при расчете цены 
фьючерсного контракта на индекс рынка?
а) значение индекса на начало периода
б) процентные ставки на заемные средства
в) затраты на хранение, транспортировку акций, составляющий индекс
г) неполученный дивидендный доход по акциям, составляющим индекс
     1.
     2. все перечисленное
     3. только б, в и г
     4.
     5. только а, б и г
     6. только а и б
8. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
     1. в случае, если цена АДР равна 90$
     2. ни в одном из перечисленных случаев
     3.
     4.
     5. в обоих перечисленных случаях
     6. в случае, если цена АДР равна 80$
9. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. отказаться от опциона
     2.
     3. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     4.
     5. исполнить опцион
     6. все из перечисленного
10. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. опционом "пут"
     2.    
     3. варрантом
     4. опционом "колл"
     5.
     6. фьючерсом

Вариант N 27.
1. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. продажа опциона "пут"
     2.
     3. продажа опциона "колл"
     4. покупка опциона "колл"
     5. покупка опциона "пут"
     6.
2. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. премия по опциону
     2. экспирация
     3. цена подписки
     4. цена исполнения
     5.
     6. 
3. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1. фьючерсные контракты обращаются на бирже
     2. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
     3. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
     4. фьючерс всегда требует постановки физического актива
     5.
     6.   
4. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1. б и г
     2.
     3. а и в
     4. в и г
     5. а, б и в
     6.
5. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. продажа опциона "пут"
     2. покупка опциона "пут"
     3.
     4. продажа опциона "колл"
     5.
     6. покупка опциона "колл"
6. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. опцион
     2.
     3.
     4. депозитарная расписка
     5. варрант
     6. фьючерс
7. Право на конверсию:
а) повышает облигационный рейтинг
б) понижает облигационный рейтинг
в) эмитент может назначить более низкую ставку по конвертируемой облигации 
по сравнению с обычной облигацией
г) эмитент должен назначить более высокую купонную ставку по конвертируемой 
облигации по сравнению с обычной облигацией
     1. верно б и в
     2. 
     3. верно а и г
     4. верно а и в
     5. 
     6. верно б и г 
8. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1.
     2. исполнить опцион
     3. все из перечисленного
     4.
     5. отказаться от опциона
     6. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
9. Что является базовым активом по конвертируемой облигации?
     1. акция и/или облигация
     2. акция
     3. облигация
     4.
     5.
     6. ничего из перечисленного
10. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 150 руб., курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет собой пакет из 8 базовых акций, то в каком
случае существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых
акций?
     1. в обоих перечисленных случаях  
     2.     3. в случае, если цена АДР равна 180$
     4.
     5. в случае, если цена АДР равна 160$
     6. ни в одном из перечисленных случаях

Вариант N 28.
1. Что означает выражение "опцион при деньгах"?
     1. существует возможность получения прибыли от альтернативного вложения
     2. опцион имеет внутреннюю стоимость
     3.
     4.
     5. по базовому активу начислен доход (дивиденды, проценты)
     6. премия по опциону превышает его внутреннюю стоимость
2. Верно ли утверждение, что изменение цены на депозитные расписки полностью 
совпадает с изменением цены на базовый актив?
     1.
     2. неверно
     3. верно
     4. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют и в случае, когда на 
местных рынках отсутствуют ограничения на участие иностранных инвесторов
     5.
     6. верно, за исключением изменения разницы в курсах валют
3. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б и г
     2. только а, б, г и д
     3.    
     4. только б, г, д и е
     5. все перечисленное
     6.
4. Какой тип операций по производным инструментам наиболее приемлем для 
инвестора, играющего на понижение, который хочет, тем не менее, ограничить свои
потенциальные убытки?
     1. покупка опциона "пут"
     2.
     3.
     4. продажа опциона "колл"
     5. покупка опциона "колл"
     6. продажа опциона "пут"
5. Если цена базового инструмента равна 200 единиц, процентная ставка за
привлечение заемных средств - 12% годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 3 месяца равна...
     1. 208 единиц
     2. 212 единиц
     3.
     4. 206 единиц
     5. 203 единиц
     6.
6. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. отказаться от опциона
     2.
     3. исполнить опцион
     4. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     5. все из перечисленного
     6.
7. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1. 100 единиц
     2.
     3. 120 единиц
     4. 80 единиц
     5.
     6. 110 единиц
8. Как называется заранее установленная цена в опционном контракте?
     1. цена исполнения
     2.
     3. 
     4. премия по опциону
     5. экспирация
     6. цена подписки
9. Какой из ниже следующих опционов будет считаться "при деньгах" (имеет 
внутреннюю стоимость), если рыночная цена базового инструмента равна 190?
а) опцион "колл" при цене исполнения 180
б) опцион "пут" при цене исполнения 170
в) опцион "пут" при цене исполнения 200
г) опцион "колл" при цене исполнения 200
     1.
     2. а и в
     3. б и г
     4. в и г
     5. а, б и в
     6.
10. Рассчитайте цену четырехмесячного товарного фьючерса, если цена наличного
инструмента равна 100 ед., процентная ставка на заемные средства составляет 12%
годовых, расходы на хранение, страховку и транспортировку составляют 6% годовых
     1.
     2. 104 ед.
     3.
     4. 105,5 ед.
     5. 106 ед.
     6. 104,5 ед.

Вариант N 29.
1. Если на внутреннем рынке базовая акция стоит 120 руб, курс рубля к доллару
составляет 6 к 1, а АДР представляет пакет из 4 базовых акций, то в каком случае
существует потенциал для арбитража путем продажи АДР и покупки базовых акций?
1.   2. в случае, если цена АДР равна 80$
3.   4. ни в одном из перечисленных случаев
     5. в случае, если цена АДР равна 90$
     6. в обоих перечисленных случаях
2. Укажите верное утверждение, характеризующее основную разницу между опционом 
"колл" и варрантом:
     1.      2. базовым активом опциона "колл" могут быть акции и облигации, в то время как 
базовым активом варранта являются только акции
     3.      4. варрант выпускается эмитентом базового актива, а опцион "колл" создается 
решением сторон, заключающих контракт
     5. разница заключается только в сроках обращения: у варранта более длительный
срок обращения
     6. опцион "колл" выпускается эмитентом базового актива, а варрант создается 
решением сторон, заключающих контракт
3. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1. фьючерсом
     2. варрантом
     3. опционом "пут"
     4.    
     5. опционом "колл"
     6.
4. Если цена базового инструмента равна 100 единиц, процентная ставка за 
привлечение заемных средств - 20%  годовых, других затрат, связанных с 
приобретением базового инструмента нет, то цена фьючерса на 6 месяцев равна...
     1.
     2. 100 единиц
     3. 80 единиц
     4. 120 единиц
     5. 110 единиц
     6.
5. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1.
     2. своп
     3. варрант
     4. опцион
     5.
     6. фьючерс
6. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. цена подписки
     2. цена исполнения
     3. конверсионная премия
     4. премия
7. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1. только б и г
     2. только б, г, д и е      3.
     4. все перечисленное
     5. только а, б, г и д
8. Какой тип из операций по прозводным инструментам наиболее приемлем для 
инверстора, который не владеет базовым активом в настоящий момент и желает
застраховаться от повышения его цены в будущем?
     1. продажа опциона "колл"  2.   3.
     4. продажа опциона "пут"
     5. покупка опциона "пут"
     6. покупка опциона "колл"
9. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции      2.
     3. исполнить опцион
     4. отказаться от опциона       5.
     6. все из перечисленного
10. Укажите НЕВЕРНОЕ утверждение в отношении опционных контрактов.
     1.
     2. опционный контракт предоставляет право держателю право, но не обязанность
принять или осуществить поставку базового актива
     3. цена опциона определяется двумя факторами? изменчивостью цены базового 
актива и вероятностью того, что держатель опциона потребует его исполнения
     4. опционы, обращающиеся на товарных рынках, чаще всего основаны не на 
базовом активе (товаре), а на фьючерсном контракте на этот товар
     5. продавец опциона несет обязательство по выполнению условий опционного
контракта, только если этого потребует держатель опциона
     6.

Вариант N 30.
1. Какое из нижеследующих утверждений справедливо?
     1. покупка фьючерсного контракта имеет тот же риск, как и покупка опциона "колл"
     2.   
     3.
     4. фьючерсные контракты обращаются на бирже
     5. долгосрочный фьючерсный контракт - это право, а не обязательство
     6. фьючерс всегда требует постановки физического актива
2. Контракт, представляющий своему покупателю право купить базовый актив по
установленной цене не позднее установленной даты называется...
     1.
     2.
     3. варрант
     4. опцион "колл"
     5. форвард
     6. опцион "пут"
3. Что из ниже перечисленного может сделать покупатель опциона?
     1.
     2. закрыть свою позицию с помощью противоположной операции
     3.
     4. все из перечисленного
     5. отказаться от опциона
     6. исполнить опцион
4. Какие утверждения справедливы в отношении фьючерсных контрактов (фьючерсов)?
а) фьючерс - это обязательство на совершение или принятие поставки наличного
инструмента в момент окончания срока действия фьючерсного контракта
б) в зависимости от реального соотношения между ценой фьючерсного контракта и 
ценой наличного актива цена фьючерса в момент его окончания превышает цену 
наличного инструмента
в) теоретической правильной ценой будет фьючерсная цена, при которой нет 
возможности арбитража за счет операций с наличным инструментом
     1. только б
     2. только а и в
     3. только а
     4. все перечисленные
5. Если под производными инструментами понимать инвестиционные инструменты:
1) цена которых является производной от цены базового актива
2) торговля которыми невозможна без торговли базовым инструментом, то какие 
перечисленные ниже инвестиционные инструменты можно отнести к производным?
а) американские и глобальные депозитарные расписки
б) фьючерсные контракты
в) форвардные контракты
г) опционы
д) варранты
е) конвертируемые облигации
     1.      2. только б, г, д и е
     3. все перечисленное      4.    
     5. только а, б, г и д
     6. только б и г
6. Обязательное для выполнения соглашение на покупку (продажу) базового инстру-
мента по установленной в соглашении цене с поставкой в установленный срок в 
будущем называется...
     1. фьючерс      2.      3.
     4. своп
     5. опцион
     6. варрант
7. Какие из ниже следующих утверждений справедливы?
а) опцион должен быть исполнен при истечении срока
б) по каждой операции "колл" должна иметь место соответствующая операция "пут"
в) опцион "пут" дает право, но не налагает обязательства покупки базового 
инструмента     
г) при использовании опциона должна обязательно последовать физическая поставка
     1. ничего из перечисленного      2.
     3. а и б
     4. б и г       5.
     6. б и в
8. Цена, по которой покупателю варранта предоставляется право приобрести 
базовый актив, называется:
     1. цена подписки
     2. цена исполнения      3.
     4. премия
     5. конверсионная премия
9. Контракт, предоставляющий покупателю (держателю) право продать базовый 
актив по заранее установленной цене не позднее установленной даты, в обмен на 
уплату некоторой суммы продавцу контракта, называется:
     1.       2. фьючерсом
     3. опционом "пут"
     4. варрантом      5.
     6. опционом "колл"
10. Цена какого производственного инструмента зависит от следующих факторов:
а) процентных ставок на заемные средства
б) вероятности того, что держатель производственного инструмента потребует
его исполнения
в) количества времени, оставшегося до исполнения
г) изменчивости цены базового актива
     1. депозитарная расписка
     2.
     3. варрант
     4. фьючерс
     5. опцион
     6.






[bookmark: _Hlk72233744][bookmark: _Toc72234218]Практическое занятие 3. Федеральный закон РФ «О рынке ценных бумаг»

По рассматриваемой теме проводится тестирование в 2-х ступенчатом режиме:
I. Экспресс-тест, состоящий из 5 вопросов, ответить на которые нужно не используя какими либо источники информации, рассчитывая только на свои остаточные знания по заданной теме.
На этот этап отводится 10 минут, по истечении которых проводится экспресс-проверка с объявлением результатов (в случае, если участник набрал максимальное количество правильных ответов, тогда по II этапу ему автоматически выставляется 25 баллов).
Целью I этапа тестирования является  выявление остаточных знаний по теме, а так же формирование у студентов мотивации к предварительной подготовке к практическим занятиям по заранее объявленной на предыдущем занятии теме следующего занятия.

II. Этап тестирования рассчитан на 60 мин. и проводится по тесту, содержащему 25 вопросов, отвечая на которые студенту позволяется пользоваться нормативными актами, лекциями, справочной литературой, а так же  возможностями таких программ как «Консультант +», «Гарант» и т.п.
Целью II этапа является формирование мотивации у студентов к изучению и направленному использованию нормативных актов, в данном случае Федерального закона Российской Федерации «О рынке ценных бумаг» от 22 апреля 1996 года № 39-ФЗ (в ред. федеральных законов от 26.11.1998 № 182-ФЗ, от 08.07.1999 № 139-ФЗ, от 07.08.2001 № 121-ФЗ, от 28.12.2002 № 185-ФЗ, от 29.06.2004 № 58-ФЗ, от 28.07.2004 № 89-ФЗ, от 07.03.2005 № 16-ФЗ, от 18.06.2005 № 61-ФЗ). Раздел I данного закона см. в Приложении № 3.

[bookmark: _Toc72234219]Практическое занятие 4.«Доходность облигаций»

Облигации (от лат. obligatio – обязательство) – ценные бумаги, дающее право их владельцу на получение периодических (процентов по облигации, купонных выплат) или разовых (суммы выигрыша) платежей и основной суммы долга в конце срока обращения облигации. Наиболее распространенная разновидность ценных бумаг. Облигация подтверждает, что ее владелец внес денежные средства на приобретение ценной бумаги и тем самым вправе предъявить  ее затем к оплате как долговое обязательство, которое организация, выпустившая облигацию, обязана возместить по номинальной стоимости, указанной по облигации. Такое возмещение называют погашением облигации. Облигации вправе выпускать государство, местные органы власти (муниципалитеты), предприятия, компании, корпорации на самые разные сроки.
Доходность облигации – доход, выраженный в процентах к рыночной цене, отражает умножение или убывание капитала, которое обнаруживается в момент погашения.
На занятии по данной теме «Доходность облигаций» студентам предлагается решить задачи. Текст заданий приведен ниже. В пропуски необходимо вставить данные из табл. 1, распределенные по 9 вариантам. Номер варианта сообщается преподавателем индивидуально каждому студенту во время занятия.
Целью данного занятия является приобретение практических навыков расчета доходности облигаций на основании усвоения теоретического и методического материала по данной теме.

Вариант № ___

1. Облигация номиналом 500 руб. размещается с купоном ____ % и  дисконтом ____ %, сроком на 1 год. Определите доход и доходность к погашению.
2. Облигация номиналом 200 рублей с купоном ____ % размещается без дисконта сроком на ____ года. Определите конечную (за весь срок обращения) и среднегодовую доходность.
3. Облигация номиналом 1000 руб. размещается с купоном ____ % и дисконтом ____ % сроком на ____ года. Определите конечную, среднегодовую и текущую доходность за 1-й год обращения.
4. Определите текущую, конечную и среднегодовую доходность облигации, размещаемой на ____ лет с купоном ____ % и дисконтом ____ %.
5. Г-н Иванов приобрел облигацию номиналом 1000 рублей за  ____ рублей, купонная ставка ____ %. Определите его доход при  погашении и доходность покупки. Какова доходность операции с учетом налогообложения?
6. Определите годовую доходность ___-месячной бескупонной облигации, размещаемой по курсу ____ %.
7. Г-н Иванов купил 1000-рублевую двухлетнюю облигацию в момент размещения с дисконтом 15 %. Купонный доход по ней выплачивается 1 раз в квартал из расчета ____ % годовых. Через год и три месяца он продал облигацию г-же Синичкиной за 910 руб. Какова доходность операции для каждого из участников сделки? Как она изменится, если продавец запросит на 20 руб. больше? Меньше? Может ли состояться сделка, если банковская ставка в это время составляет ___%. Запишите Ваши доводы.

Необходимые для решения задач данные указаны в табл. 1.
Таблица 1.
Данные для задач по теме “Доходность облигаций”

	Показатели
	вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Задача 1

	Купон, %
	17
	12
	16
	10
	17
	12
	19
	18
	10
	11

	Дисконт, %
	3
	6
	7
	2
	4
	2
	7
	8
	7
	6

	Задача 2

	Купон, %
	19
	29
	18
	23
	17
	24
	26
	29
	18
	10

	Сроком на, год
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	3

	       Задача 3
	

	Купон, %
	14
	14
	19
	11
	19
	10
	17
	19
	17
	16

	Дисконт, %
	12
	19
	17
	16
	17
	11
	19
	15
	17
	16

	Срок, год
	1
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	2
	2
	3

	Задача 4

	Срок, лет
	7
	5
	7
	7
	6
	6
	5
	5
	7
	7

	Купон, %
	21
	26
	22
	23
	22
	26
	26
	21
	23
	22

	Дисконт, %
	30
	34
	23
	21
	30
	21
	39
	17
	21
	36

	Задача 5

	Цена приобретения, руб.
	773
	778
	885
	684
	765
	829
	689
	632
	749
	605

	Купонная ставка, %
	16
	12
	15
	14
	13
	15
	17
	10
	19
	15

	Задача 6

	Срок, мес.
	4
	3
	2
	6
	6
	4
	6
	3
	5
	6

	Курс, %
	73
	77
	84
	82
	94
	85
	86
	89
	76
	86

	           Задача 7
	

	Купонный доход, %
	28
	36
	26
	35
	21
	27
	29
	35
	20
	25
	
	

	Сумма продажи, руб.
	921
	939
	908
	864
	952
	861
	954
	935
	910
	929

	Банковская ставка, %
	34
	23
	25
	39
	32
	20
	27
	30
	32
	28



Данные для задач по теме “Доходность облигаций”

	Показатели
	вариант

	
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Задача 1

	Купон, %
	14
	14
	16
	12
	11
	19
	12
	13
	12
	16

	Дисконт, %
	7
	3
	6
	6
	8
	8
	6
	6
	5
	5

	Задача 2

	Купон, %
	21
	25
	26
	16
	22
	20
	25
	14
	15
	11

	Сроком на, год
	3
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	2

	       Задача 3
	

	Купон, %
	11
	12
	13
	15
	14
	16
	15
	13
	15
	10

	Дисконт, %
	19
	11
	13
	18
	10
	18
	19
	19
	17
	12

	Срок, год
	2
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	3
	2
	2

	Задача 4

	Срок, лет
	7
	5
	5
	7
	5
	6
	6
	5
	6
	6

	Купон, %
	27
	28
	25
	27
	23
	25
	28
	28
	22
	22

	Дисконт, %
	22
	36
	16
	23
	34
	18
	28
	25
	32
	18

	Задача 5

	Цена приобретения, руб.
	818
	905
	768
	790
	668
	664
	840
	774
	880
	884

	Купонная ставка, %
	19
	10
	13
	13
	16
	13
	16
	19
	16
	12

	Задача 6

	Срок, мес.
	7
	2
	6
	6
	5
	4
	3
	7
	5
	2

	Курс, %
	86
	73
	83
	85
	78
	75
	70
	96
	71
	94

	           Задача 7
	

	Купонный доход, %
	33
	25
	32
	26
	38
	36
	27
	29
	29
	25
	
	

	Сумма продажи, руб.
	960
	873
	900
	953
	861
	938
	883
	941
	867
	959

	Банковская ставка, %
	26
	37
	20
	25
	26
	35
	21
	25
	37
	39



Методические указания.

Как объект купли-продажи облигация имеет стоимость и цену. Прежде всего, это номинальная (нарицательная) стоимость.
Цена, по которой облигации продаются первым владельцам, называется эмиссионной, или ценой размещения.
На вторичном рынке облигации продаются по рыночной цене. В общем смысле она прямо зависит от выплачиваемого по ней дохода и обратно – от ставки процента по кредитным ресурсам, сложившейся на рынке. Эта зависимость выражается следующим образом:  
Рыночная цена = Доход по облигации / % базовый,
где % базовый – ставка либо по банковским депозитам, либо по государственным ценным бумагам.
Общей закономерностью является повышение цены облигации при уменьшении процентных ставок по кредиту и ее снижение при росте ставок. Кроме того, на рыночную цену облигации влияет срок ее погашения. При прочих равных условиях, чем ближе этот срок, тем цена облигации выше.
Однако эти зависимости проявляются неодинаково в случае с различными облигациями. В связи с этим выделяется понятие чувствительности облигации к изменению рыночной доходности. Практика показывает, что более чувствительными оказываются:
· долгосрочные облигации по сравнению с краткосрочными;
· облигации с меньшей ставкой по сравнению с облигациями  с более высокой ставкой.
Иными словами, чувствительность зависит от двух характеристик – срока погашения и величины купонного дохода.
И эмиссионная, и рыночная цены могут как совпадать с номиналом, так и отклоняться от него. Если облигация продается по цене ниже номинала, эта разница именуется дисконтом, а если выше, такое превышение называют премией. При погашении облигации дисконт выступает особой формой дохода. Поэтому покупка облигации с дисконтом всегда оказывается в пользу инвестора. Премия же составит потери инвестора.
В любом случае рыночная цена облигации выражается не в денежной форме, а в процентном отношении к номиналу (до сотых долей), который принимается за 100. Например, если рыночная цена указана как равная 85, то облигация продается за 85 % от ее номинальной стоимости. Такое выражение называется курсом цены. По своей сути последний есть отношение рыночной цены облигации к ее номиналу.
Общая сумма дохода по облигации складывается из процентных выплат и прироста или убытка капитала в случае ее приобретения не по номиналу. Сумма дисконта и купона по облигации составляет ее доход. 


Доход = Купон + Дисконт


Конечная доходность облигации определяется по формуле:
7
где  iкон – доходность конечная, %; К – купон, руб.; D – дисконт, руб.; d – дисконт в долях единицы; Т – период обращения, годы; N – номинал облигации, руб..


Тогда среднегодовая доходность рассчитывается:


Текущая доходность облигации рассчитывается по формуле:



Поскольку инвестор не обязан держать облигацию до ее погашения, то он вправе перепродать ее на вторичном рынке. Тогда его дисконтная доходность за период владения облигацией устанавливается следующим образом:

где Цпр – цена продажа;
Цпок – цена покупки;
tвл  - количество дней от даты покупки до даты продажи.


[bookmark: _Toc72234220]Практическое занятие 5. Депозитные и сберегательные сертификаты.

Особый вид ценных бумаг денежного рынка составляют банковские сертификаты. Коммерческие банки осуществляют их выпуск для привлечения дополнительных денежных ресурсов. Поэтому данный вид деятельности относится к разряду пассивных операций банка, а сами сертификаты рассматриваются как управляемые пассивы.
Банковский сертификат – это срочный финансовый документ.
Депозитные сертификаты – ценные бумаги в виде письменных свидетельств банка, удостоверяющие сумму вклада, внесенного в банк юридическим лицом, и права юридического лица – держателя сертификата на получение по истечении установленного срока обратно полной суммы вклада и оговоренных в сертификате процентов в банке.
Сберегательные сертификаты (англ. saving certificate) – ценные бумаги в виде письменных свидетельств банка, удостоверяющие сумму вклада, внесенного в банк физическим лицом, и права физического лица – держателя сертификата на получение по истечении установленного срока обратно полной суммы вклада и оговоренных в сертификате процентов в банке.
В Российской Федерации обращение банковских сертификатов на финансовом рынке регламентируется ст. 844 Гражданского кодекса и Письмом Центрального банка «О депозитных и сберегательных сертификатах банков» № 14-3-20 от 10.02.92 с дополнениями и изменениями к нему, внесенными к нему Письмами ЦБ РФ от 18.12.92 № 23 и от 24.06.93 № 40. В Указаниях ЦБ РФ от 31.08.98 № 333-У и от 29.11.2000 № 857-У данный документ получил название Положения «О сберегательных и депозитных сертификатах кредитных организаций»
По рассматриваемой теме проводится тестирование, рассчитанное на 65 мин. Тест содержит 10 вопросов, отвечая на которые студенту позволяется пользоваться нормативными актами, лекциями, справочной литературой, а так же  возможностями таких программ как «Консультант +», «Гарант» и т.п.
Целью тестирования является формирование мотивации у студентов к изучению и направленному использованию нормативных актов, в данном случае Положения ЦБ РФ «О депозитных и сберегательных сертификатах» (см. Приложение № 4).
Тестирование может быть проведено как с помощью дидактического материала (Приложение 1), так и с помощью ПК в компьютерном классе, закрепляя при этом навык обращения со справочными программами.
По окончании тестирования проводится экспресс проверка и объявление результатов, причем каждый студент при этом имеет возможность узнать правильные ответы на вопросы, на которые были даны неверные ответы, что позволяет наиболее эффективно закреплять знания по теме занятия.



[bookmark: _Toc72234221]Практическое занятие 6. Вексель

Инструменты денежного рынка, которые имеют период обращения не более года,  относятся к  группе краткосрочных ценных бумаг, а   именно  - финансовых обязательств, т.е. ценных бумаг заемного типа. Особое место среди них занимает вексель. Его роль на финансовом рынке двояка: это и долговая не эмиссионная ценная бумага, и инструмент хозяйственных расчетов и платежей.
Порядок выпуска и обращения векселей в Российской Федерации регламентируется Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «О переводном и простом векселе», постановлением ЦИК и СНК СССР, в основе которого лежит Вексельный закон, принятый Женевской вексельной конвенцией 1930 г., а также документами Центрального банка.
Ни в одном из перечисленных актов нет однозначного понятия векселя. Так, согласно Женевской конвенции вексель – это любой документ, составленный с соблюдением формы, установленной этой конвенцией. Поэтому в качестве определения векселя можно принять следующее.
Вексель – это разновидность письменного долгового обязательства, составленного в строго определенной форме, дающего безусловное право требовать уплаты обозначенной в нем суммы по истечении оговоренного срока. Более краткое определение - срочное безусловное долговое денежное обязательство.

Занятия по рассматриваемой теме проводятся в два этапа и рассчитаны не менее, чем на два занятия.

I этап. Тестирование по тестам из 10 вопросов, используя теоретические знания, полученные на лекциях по предмету. После чего проводится экспресс-проверка. Целью I этапа является  выявление остаточных знаний по теме, а так же формирование у студентов мотивации к предварительной подготовке к практическим занятиям, работе с нормативной и учебной литературой. Поскольку тема тестирования и необходимые для его успешного прохождения литература объявляются заранее, то использование вспомогательных источников непосредственно на тестировании не разрешается.

II этап. Решение задач по теме «Доходность векселя». На занятии даются соответствующие пояснения по решению и оформлению задач по заданной теме. Текст заданий приведен ниже. В пропуски необходимо вставить данные из табл. 2, распределенные по 9 вариантам. Номер варианта сообщается преподавателем индивидуально каждому студенту во время занятия. Целью второго этапа является приобретение практических навыков расчета доходности векселей на основании усвоения теоретического и методического материала по данной теме.

Вариант № ___

1.	Банк выписывает вексель на сумму ____ руб. со сроком платежа ____ дн. Банковская ставка ____ % годовых.
Какова доходность векселя за срок обращения? Чему равна цена размещения векселя?
2.	Дисконтный вексель выписывается банком на сумму _____руб. со сроком платежа ___ дн., банковская ставка ____ % годовых. Определите цену размещения банком таких векселей. Какой была бы цена, если бы срок платежа был на ____ дн. больше? На ___ дн. меньше? Сделайте выводы.
3.	Ставка процента по кредиту ____ % годовых, по депозиту ____ %; инфляция ____ % годовых. Покупатель желает расплатиться за товар на сумму 100 тыс.руб. векселем с оплатой через ___ месяца. На какую сумму он должен выписать вексель? Какую сумму Вы получите в банке, если учтете вексель немедленно? Разницу покупатель тут же отдаст Вам наличными. Выгодна ли эта операция в целом покупателю? (Какова сегодняшняя стоимость его настоящих и будущих затрат?).
4. Вы получили вексель на _____ руб. с оплатой через ___ мес. Ставка по кредиту 48 %, по депозиту 36 %. Сколько Вы получите, если учтете вексель в банке через месяц? Через 2 месяца? За какую сумму реально продать этот вексель другому владельцу сейчас? Через месяц? Через 2 месяца? Сделайте выводы.
5. Вексель на _____ руб. выписан на ____ дн. и учтен в банке через ____  дн. после составления. Какую сумму получил держатель векселя? (В году 360 дн., проценты - как в предыдущей задаче).
6. Вексель с оплатой по предъявлению содержит записи: вексельная сумма _____ руб., процентная ставка ____ % годовых. Сколько Вы получите, предъявив вексель векселедателю через _____дн.?
7. Через ____ дн. после выдачи векселя с оплатой по предъявлению векселедатель полностью погасил его, выплатив при этом ____ руб. Какова вексельная сумма, если в векселе была указана простая процентная ставка ____ % годовых?
8. За товар на сумму 3000 руб. Вы получили вексель на 3200 руб. с оплатой через ____ дн. и учли его в банке при ставке ___ % через 10 дней. Сколько Вы получите? Какова доходность этой операции? Что изменилось бы, если бы вексель был выписан на _____дн.? (Т.е. какой была бы доходность?) Сделайте выводы.
9. Определите годовую доходность операции: отпущен товар на _____ руб. под вексель на _____ руб. с оплатой через 40 дней. Через 10 дней вексель учтен в банке под 48 %. Как изменится доходность, если учесть вексель через 6 дней? Через 2 дня? Сделайте выводы.
Необходимые для решения задач данные указаны в табл. 2.
Таблица 2.
Данные для задач по теме “Доходность векселя”

	Показатели
	вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Задача 1

	Сумма векселя, руб.
	126
	491
	304
	323
	297
	348
	142
	490
	424

	Срок платежа, дн.
	134
	205
	62
	183
	292
	232
	144
	147
	185

	Банковская ставка, %
	93
	51
	72
	56
	103
	58
	80
	65
	44

	Задача 2

	Сумма векселя, руб.
	3876
	2851
	3864
	2018
	3040
	2318
	1949
	1161
	1888

	Срок платежа, дн.
	31
	36
	91
	56
	47
	71
	82
	88
	48

	Банковская ставка, %
	121
	45
	64
	80
	134
	107
	43
	129
	95

	Увеличение срока, дн.
	13
	5
	6
	6
	7
	12
	11
	7
	5

	Уменьшение срока, дн.
	14
	12
	6
	14
	6
	9
	10
	6
	5

	Задача 3

	Кредит, %
	51
	55
	54
	58
	54
	55
	55
	52
	50

	Депозит, %
	33
	32
	39
	34
	30
	35
	31
	37
	34

	Инфляция, %
	41
	41
	42
	43
	43
	43
	43
	43
	41

	Срок оплаты, мес.
	2
	3
	2
	3
	2
	3
	2
	2
	2

	Задача 4

	Сумма векселя, руб.
	1685
	3179
	3812
	2522
	4052
	3789
	7105
	3759
	2917

	Срок оплаты, мес.
	4
	5
	6
	8
	8
	8
	5
	8
	3

	Задача 5

	Сумма векселя, руб.
	8000
	3000
	2000
	6000
	7000
	8000
	8000
	7000
	7000

	Выписан на, дн.
	57
	36
	98
	47
	47
	68
	68
	69
	55

	Учтен через, дн.
	13
	21
	7
	18
	13
	17
	24
	21
	19

	Задача 6

	Сумма векселя, руб.
	2000
	2000
	1000
	1000
	2000
	4000
	1000
	4000
	2000

	Процентная ставка, %
	58
	73
	76
	57
	72
	54
	58
	45
	48

	Предъявление, дн.
	16
	19
	10
	31
	19
	58
	39
	40
	35

	Задача 7

	Срок после выдачи, дн.
	80
	71
	68
	60
	49
	55
	73
	51
	53

	Выплата, руб.
	695
	515
	670
	829
	650
	830
	745
	287
	888

	Процентная ставка, %
	35
	112
	57
	43
	100
	73
	40
	60
	121

	Задача 8

	Оплата через, дн.
	85
	63
	55
	51
	60
	62
	88
	70
	73

	Уч. ставка, %
	55
	31
	32
	47
	52
	51
	25
	54
	41

	Срок выписки, дн.
	34
	36
	34
	26
	20
	35
	25
	29
	21

	Задача 9

	Стоимость товара, руб.
	2922
	3020
	2873
	2852
	2830
	2921
	2885
	2974
	2991

	Сумма векселя, руб.
	3282
	3204
	3218
	3308
	3303
	3308
	3339
	3334
	3181



Методические указания.

Банки могут осуществлять учет векселей, под которым понимается передача таковых банку до наступления срока платежа и получение вексельной суммы за вычетом учетного процента – дисконта. Он рассчитывается по формуле:
где Dis – сумма дисконта;
S – вексельная сумма;
T – срок от даты учета векселя до даты платежа по нему;
d – учетная ставка банка.

Эта ставка в свою очередь определяется следующим образом:
где i – процентная ставка.

Тогда на руки векселедержатель получит сумму:

Поскольку вексель используется как объект прямого (в случае покупки), так и косвенного (при получении в качестве оплаты) инвестирования, то и в том, и в другом случае важно выяснить доходность векселя. Общая ее формула в рамках годового периода выглядит следующим образом:



где Dу – годовая доходность;
S – цена погашения;
B – цена покупки;
d – доход;
c – затраты по приобретению;
t – период до погашения.

Для беспроцентных векселей и процентных векселей, реализованных до срока платежа, формула принимает вид:



Для процентных векселей, которые держатся до срока платежа, соответственно:

где М – вексельная сумма.


В то же время для инвесторов представляет интерес и цена приобретения векселя, обеспечивающая желаемую доходность вложений. Определить ее можно по формулам доходности. В частности, для беспроцентных и реализуемых до срока платежа процентных векселей:

Для процентных веселей, хранимых до срока платежа, соответственно:



Следует иметь в виду, что данные расчеты справедливы применительно к тем векселям, по которым вероятность платежа достаточно велика (что на практике бывает не всегда). 


[bookmark: _Toc72234222]Практическое занятие 7.  Фондовая биржа. Работа с демонстрационной программой «Риком». Формирование виртуальных портфелей. Знакомство с источниками биржевой информации в Интернет.

Для проведения этого занятия необходим дисплейный класс с выходом в Интернет. Занятие следует проводить в часы, совпадающие с временем работы фондовой биржи (после 10-45).
Студенты последовательно выполняют следующие операции:
1. Зайти на сайт www.ricom.ru
2. Войти в Интернет-магазин
3. Выбрать пункт меню «Демо»
4. Зарегистрироваться (ввести логин и пароль)
После этого студент получает виртуальный счет на 500 тыс. руб. и приступает к формированию портфеля акций.
Для этого под руководством преподавателя он изучает котировки, графики движения цен, другую релевантную информацию, и выставляет заявки на покупку акций.
На протяжении всего занятия студенты следят за тем, как в ходе биржевых торгов изменяется цена акций и стоимость сформированного ими портфеля. Они стараются вовремя продать падающие акции и купить другие, идущие на подъем. 
Домашнее задание: до конца семестра продолжать управлять своим портфелем акций.
Подведение итогов проводится дважды – в конце занятия и в конце семестра. Преподаватель объявляет победителей по критерию максимальной стоимости портфеля.


[bookmark: _Toc72234223]Практическое занятие 8. Будущая стоимость денег

Суть принципа временной стоимости денег состоит в том, что один рубль, полученный сегодня, имеет большую стоимость, чем один рубль, полученный завтра. Эта простая идея является движущей силой многих финансовых решений.
Неодинаковая стоимость сегодняшних и завтрашних денег практически проявляется в выплате процентов банковским вкладчикам. Существуют схемы простого и сложного процента. Простой процент предполагает, что начисление производится только на основную сумму, сложный – на основную сумму и проценты, начисленные на нее ранее.
Рассмотрим формулы, по которым определяется величина процентного дохода при использовании ставки простого и сложного процента.

При использовании простых процентов:

где i – общая сумма процентного дохода,
Р – основная сумма,
r – процентная ставка, (доли единицы),
n – количество периодов, (лет).

В конце n лет вкладчик получит:

При использовании сложных процентов вкладчик получает через n лет P(1+r)n.
Сравнивая простые и сложные проценты, следует учитывать, что чем больше процентная ставка и количество периодов, тем сильнее будут различия, вызванные выбором схемы начисления процентов. И, наоборот, если период времени небольшой, а процентная ставка низкая, то влияние выбора процентной схемы незначительно.
Схемы простых и сложных процентов могут использоваться как в расчете процентных доходов по депозитам, так и в расчете процентов по кредитам.
Рассмотрим пример. Кредит в сумме 10 000 руб. предоставлен на 5 лет под 80 % годовых. Начисления проводятся по схеме сложного процента. Какую сумму должен вернуть заемщик через 5 лет. 
Сумма=P*(1+r)n=10 000* (1+0.8)5 = 188 956.8 руб.
Если бы использовалась схема простого процента, то при тех же прочих условиях сумма, которую необходимо вернуть, равна                          10 000 (1+0,8*5)= 50 000 руб.
Разница, вызванная только схемой начисления процентов, таким образом, составляет 138 956,8 руб. ее значительный размер обусловлен очень высокой процентной ставкой – 80 % (в современной российской практике процентная ставка колеблется около 20 %) и длительным сроком – 5 лет.
Понятия «текущая стоимость», «приведенная стоимость», «настоящая стоимость», «современная стоимость» имеют одно и то же значение и являются переводами английского «present value», PV. Текущая стоимость – стоимость платежа, если бы он был произведен в настоящий момент.
Будущая стоимость (от «future value», FV) платежа, совершаемого сегодня – это есть стоимость, исходя из предположения, что он производился бы через какое-то время в будущем.

Рассмотрим формулу, которая связывает текущую и будущую стоимость:
Если начисление процентов происходит чаще, чем раз в расчетный период (обычно год), то используется формула:

где m – число периодов начисления за год 
Если начисления происходят по последней формуле, то есть несколько раз в год, то для сравнения разных видов и условий вложений между собой нужно определить эффективную процентную ставку.

Эффективная процентная ставка – совокупно начисленная за год процентная ставка, которая эквивалентна годовой процентной ставке, начисленной на сумму процентных начислений более одного раза в год. Эта ставка позволяет сравнивать денежные потоки, поступления по которым происходят с различной регулярностью (например, по одному проекту два раза в год, а по другому – три). Для определения значения процентной ставки необходимо решить следующее уравнение:
где       re – эффективная процентная ставка,
r – номинальная процентная ставка,
m – количество периодов в год.
Эффективная процентная ставка – это ставка, дающая такой же доход при начислении один раз в год, как и номинальная ставка при начислении несколько раз в год.
На занятии по данной теме «Будущая стоимость денег» студентам предлагается решить задачи. Задания выдаются преподавателем индивидуально. Для решения задач студентами могут быть использованы методические указания приведенные выше, материалы лекций, а так же знания полученные при изучении дисциплины «Финансовый менеджмент».
Целью данного занятия является приобретения практических навыков расчетов, а также закрепление на практике полученных теоретических знаний.
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